

NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Regulamentului cu privire la stabilirea și aprobarea,
în scop de determinare a tarifelor, a consumului tehnologic și a pierderilor de apă
în sistemele publice de alimentare cu apă

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului
Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică, Departamentul aprovizionare cu apă și canalizare
2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite
<p>Actualmente, Regulamentul cu privire la stabilirea și aprobarea, în scop de determinare a tarifelor, a consumului tehnologic și a pierderilor de apă în sistemele publice de alimentare cu apă (în continuare - Regulament), aprobat prin Hotărârea Consiliului de administrație al ANRE nr. 180/2016 din 10.06.2016, în baza Legii nr. 303/2013 privind serviciul public de alimentare cu apă și de canalizare, stabilește modalitatea de calculare a consumului tehnologic și a pierderilor de apă în sistemul public de alimentare cu apă în procesul de captare, tratare, transportare, distribuție, furnizare a apei potabile; consumul tehnologic de apă în procesul de colectare și epurare a apelor uzate, prestarea serviciului public de canalizare și procedura de aprobare a consumului tehnologic și a pierderilor de apă în sistemele publice de alimentare cu apă și de canalizare.</p> <p>Regulamentul se aplică la stabilirea modalității unice de calculare și aprobare a consumului tehnologic și a pierderilor de apă în sistemele publice de alimentare cu apă și de canalizare, volume de apă care urmează a fi luate în considerare la determinarea tarifelor pentru serviciul public de alimentare cu apă, de canalizare și de epurare a apelor uzate.</p> <p>În procesul implementării Regulamentului, aprobat prin Hotărârea Consiliului de administrație al ANRE nr. 180/2016 din 10.06.2016, a fost determinată necesitatea de a modifica metoda de stabilire și aprobare a consumului tehnologic și a pierderilor de apă, motivul fiind că majoritatea titularilor de licențe gestionează o infrastructură tehnico-edilitară învechită, care în unele cazuri depășește două sau chiar trei perioade a duratei utile de utilizare a mijloacelor fixe, fără a fi implementare proiecte de investiții. Lipsa capacităților operatorilor de justificare a consumul normativ al consumului tehnologic și a pierderilor de apă, generează pierderi care nu pot fi recuperate prin tarif. Acest fapt, a determinat necesitatea elaborării și aprobării unui nou Regulament, în vederea eficientizării procedurilor ce sunt aplicabile la determinarea și actualizarea cheltuielilor reglementate.</p> <p>Analizând factorii care determină necesitatea elaborării și aprobării Regulamentului în versiune nouă au fost identificate următoarele probleme:</p> <ul style="list-style-type: none">- revizuirea modalității de determinare a consumului tehnologic și a pierderilor de apă în rețelele publice de alimentare cu apă;- necesitatea stabilirii trendului de reducere al consumului tehnologic și al pierderilor de apă;- necesitatea implementării mecanismului de stimulare a eficienței operatorilor din domeniul serviciului public de alimentare cu apă și de canalizare;- necesitatea investițiilor în sectorul de alimentare cu apă și de canalizare în vederea asigurării modernizării și dezvoltării infrastructurii tehnico-edilitare aferente serviciului public.
3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene
Neaplicabil
4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi
Conform art. 1 din Legea nr. 303/2013 privind serviciul public de alimentare cu apă și de canalizare, scopul legii, este crearea cadrului legal pentru înființarea, organizarea, gestionarea, reglementarea și monitorizarea funcționării serviciului public de alimentare cu apă potabilă,

tehnologică, de canalizare și de epurare a apelor uzate menajere și industriale (*în continuare – serviciu public de alimentare cu apă și de canalizare*) în condiții de accesibilitate, disponibilitate, fiabilitate, continuitate, competitivitate, transparență, cu respectarea normelor de calitate, de securitate și de protecție a mediului.

Conform prevederile art. 14 lit. h) din Legea nr. 303/2013, indiferent de modalitatea de gestiune adoptată sau de statutul juridic, de forma de organizare, de natura capitalului, de tipul de proprietate ori de țara de origine, operatorul trebuie să asigure, creșterea eficienței sistemelor publice de alimentare cu apă și de canalizare în scopul reducerii cheltuielilor, pierderilor în sistem prin reducerea costurilor de producție, a consumurilor specifice de materii prime, de combustibil, de energie electrică, precum și prin reechiparea, reutilizarea și retehnologizarea acestora.

Regulamentul necesită a fi expus în redacție nouă în vederea identificării opțiunilor de îmbunătățire a situației existente în sector prin:

- stabilirea trendului de reducere al consumului tehnologic și a pierderilor de apă în sistemul public de alimentare cu apă, implementarea mecanismelor de stimulare a eficienței, reieșind din obiectivele stabilite și volumele de apă captată/procurată;

- calcularea consumului tehnologic și a pierderilor de apă cu o predictibilitate sigură pe o perioadă medie pentru fiecare operator licențiat, având drept principiu diminuarea treptată a consumului tehnologic și a pierderilor de apă în procesele de captare, tratare, transportare, acumulare și distribuție a apei, inclusiv a consumului tehnologic în procesele de prestare a serviciului public de canalizare și epurare a apelor uzate;

- revizuirea modalității de calcul a consumului tehnologic și a pierderilor de apă, prin modificarea formulei de calcul:

- a) includerea ratei medii anuale de diminuare a valorii relative a consumului tehnologic și a pierderilor de apă din sistem;
- b) aplicarea coeficientului de stimulare pentru reducerea consumului tehnologic și a pierderilor de apă pentru fiecare titular de licență în parte;

- cerințe privind calculul valorii prognozate a consumului tehnologic și a pierderilor de apă.

5. Fundamentarea economico-financiară

Fundamentarea economico-financiară este pe larg descrisă în analiza impactului la proiect care este parte a prezentei note informative.

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

Temeiul juridic privind elaborarea Regulamentului cu privire la stabilirea și aprobarea, în scop de determinare a tarifelor, a consumului tehnologic și a pierderilor de apă în sistemele publice de alimentare cu apă, este stabilit în art. 7 alin. (2) lit. i) din Legea nr. 303/2013 privind serviciul public de alimentare cu apă și de canalizare.

Regulamentul are drept scop stabilirea trendului de reducere al consumului tehnologic și a pierderilor de apă în sistemul public de alimentare cu apă, implementarea mecanismelor de stimulare a eficienței, reieșind din obiectivele stabilite și volumele de apă captată/procurată.

7. Avizarea și consultarea publică a proiectului

Referitor la aprobarea de către ANRE a proiectului Regulamentului în versiune nouă, Agenția a demarat procesul de consultare cu părțile interesate, fiind organizat la data 07.09.2023 ședință cu reprezentanții titularilor de licențe. Totodată a plasat pe pagina web oficială, www.anre.md, la rubrica Transparența decizională/Proiecte supuse consultării publice, Analiza Impactului de Reglementare, Nota informativă și proiectul Regulamentului, astfel, încât orice persoană interesată să poată accesa documentele respective și să prezinte propuneri și obiecții pe marginea lor, inclusiv prin poșta electronică, la adresa electronica indicată pe site.

Toate obiecțiile și propunerile expediate în adresa Agenției vor fi examinate și luate în

considerare la îmbunătățirea proiectului Regulamentului în cauză, obiecțiile și propunerile părților interesate vor fi prezentate în Sinteza obiecțiilor și propunerilor întocmită la proiectul în cauză.
8. Constatările expertizei anticorupție
Va fi completat după efectuarea expertizei anticorupție.
9. Constatările expertizei de compatibilitate
Neaplicabil.
10. Constatările expertizei juridice
Va fi completat după efectuarea expertizei juridice.
11. Constatările altor expertize
Va fi completat ulterior